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PRESSEMITTEILUNG

23. Februar 2012
Öffentliche Führungen starten im März 
Neues Faltblatt mit Führungen in Bruchsal ab sofort in der Touristinformation erhältlich.

Wenn die Luft wieder wärmer wird und alles nach draußen drängt, ist die Zeit gekommen, um auf Entdeckungsreise in Stadt und Land zu gehen. Die Touristinformation Bruchsal hat rechtzeitig zum Saisonstart ein zehnseitiges Faltblatt mit den aktuellen Stadt- und Erlebnisführungen für das Jahr 2012 herausgebracht. Die bunte Palette reicht von der klassischen Stadt- und Themenführung über Radtouren bis hin zu speziellen Kinderführungen. 
Die Saison beginnt mit „Schönen Aussichten“ – einer Belvedere-Führung mit der Kunsthistorikerin Kiriakoula Damoulakis. Das hübsche Jagdschlösschen bietet von seinen Türmen aus den schönsten Blick auf Stadt, Schloss und Rheinebene. Und so ‚ganz nebenbei‘ erfährt man Spannendes über den Speiseplan von einst und all die Überraschungen, die sich Fürstbischof Franz Christoph von Hutten einfallen ließ, um seine verwöhnten Gäste zu unterhalten. Diese einstündige Führung findet am 4. März, 22. April, 6. Mai, 9. Juni und 3. November statt und kostet 5,00 Euro pro Person. Gruppen ab zehn Personen können freilich auch zu anderen Terminen eine Führung buchen.

Ab April heißt es in Bruchsal, der heimlichen Spargelhochburg, wieder Spargel live! Wer gerne mehr über das beliebte Stangengemüse erfahren möchte, für den hält die Spargelfrau Bernhardine Göbel spannende Geschichten und Wissenswertes über Anbau und Produktion sowie praktische Tipps in puncto Zubereitung bereit. Die Strecke führt durch das alte bäuerliche Bruchsal, das mit seinen kleinen Gässchen und Häuschen auch heute noch durch sein idyllisches Flair besticht. Naturliebhaber und Wanderfreunde lernen auf der Wanderung durch die Hohlwege oder durch den Heidelsheimer Wald die Schätze unserer Landschaft näher kennen. Und die Jüngsten haben bei der Kartoffelernte oder bei der Märchenstunde im Bergfried sicherlich einen Heidenspaß.
Besonderes Highlight der Saison sind die geführten Radtouren. Drei Stück an der Anzahl bietet die Touristinformation in diesem Jahr an. Am 5. Mai steht die beliebte Spargelradtour wieder auf dem Programm. Am Samstag, 30. Juni 2012, können Kulturinteressierte und Radfreunde auf den Spuren der Fürstbischöfe entlang der Schönbornroute radeln. Eine dritte geführte Radtour geht dem Mythos der Titanic auf die Spur. Am 14. April 2012 startet die Titanic-Tour am Schloss mit der Besichtigung der Titanic-Orgel im Deutschen Musikautomaten-Museum. Von dort geht’s ins elf Kilometer entfernte Schloss Gondelsheim, wo die Radgruppe das „Titanic-Zimmer“ besichtigt. Alle drei Radtouren werden vom Allgemeinen Deutschen Fahrradclub (ADFC e.V.) begleitet. Ab Mitte März liegen in der Touristinformation Flyer mit den Details zu den einzelnen Radtouren aus. Wer Interesse an einer geführten Radtour hat, sollte sich rechtzeitig anmelden. Bei den weiteren Führungen ist in der Regel keine Anmeldung erforderlich. Für Gruppen können jeweils individuelle Termine vereinbart werden.  
Weitere Informationen:

Touristinformation Bruchsal, Am Alten Schloss 2, 76646 Bruchsal, Telefon 0 72 51 / 505 94 61, touristinformation@btmv.de,  www.bruchsal-erleben.de.
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