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Ausnahmegenehmigung für tolle, sehenswerte Autos

Die ADAC Heidelberg Historic fährt am Freitag durch die Bruchsaler Fußgängerzone
Bruchsal (pa) | Schon seit vielen Jahren führt die Route der Rallye ADAC Heidelberg Historic regelmäßig durch den Kraichgau. Als besondere Form der Traditionspflege passt diese Ausfahrt sehr gut in den Rahmen der Heimattage Baden-Württemberg in Bruchsal, weil unter der Überschrift „Baden-Württemberg bewegt sich“ ein Themengebiet der motorisierten Vergangenheit und Zukunft gilt.
Am Freitag, 10. Juli ab 13 Uhr wird so manche Automobillegende bei der Fahrt durch die Bruchsaler Kaiserstraße zu bestaunen sein. Blitzende Porsches, Bentleys, Jaguar, Maseratis, Mercedes-Benz und viele weitere Oldtimer stehen auf der Starterliste. „Ich freue mich darauf, dass die ADAC Heidelberg Historic auf dem Marktplatz, direkt vor dem Rathaus Station macht“, sagt die Oberbürgermeisterin Cornelia Petzold-Schick. „Die Teilnehmer sind angewiesen im Schritttempo zu fahren, sodass sie keine Fußgänger gefährden können. Trotzdem bitte ich um Verständnis und Rücksichtnahme bei den weniger motorsportbegeisterten Mitbürgerinnen und Mitbürgern zwischen 13 und 17 Uhr. Alle Interessierten lade ich ein, sich dieses einmalige Erlebnis anzuschauen, wenn die polierten und liebevoll restaurierten Oldtimer durch unsere Stadt fahren.“

Entlang der Strecke, von der Einfahrt am Alten Schloss, über die Kaiserstraße bis zum Kübelmarkt gibt es reichlich Gelegenheit unter den 200 Teilnehmern ein Stück Automobilgeschichte zu betrachten. Nicht nur männliche Zuschauer werden sich an ihre Jugendzeit zurück erinnern. 

Die ADAC Heidelberg Historic ist die größte historische Rallye in Deutschland und begeistert seit mehr als zwei Jahrzehnten die Motorsportfreunde in der Region. 
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